
Expllcaci6n de II obsenaclon !ormnlada por el selior Ramon Salas a la eonferencla sobre
calier!as de m[dera

POR

LEONARDO LIRA

En las paginas 334 y 3ilo del mimero de Julio del presente ano de los ANA.
LES m:L iN"TITUTO DE INGENIEROS, se lee 10 siguiente:

Esta breve nota se reflere a la aflrmaci6n de que esecon6micamente equiva­
lente instalar eanerias de madera 0 de fierro fuodido, si las primeras tienen una

duraeion de 40 anos y las segundas de l�lI, y si las primeras cues tan en cambio

la mitad que las segundas.
Esta atlrmaeion consta de las siguientes (rases de la conferencia, tomadas

de 10. ANALES DEL INSTITUTO DE INGENIEltOS de Junio de I!!1R, pagina 275 .

•Por 10 que respecta a amortizaci6n, creo que podrtamos tomar con seguri­
- dad" absoluta una vida de 40 anos para la canena de madera y suponer una de
• 120 para la de Iundioion •.

•Tendriamos asi que el costo del metro de canerla de madera deberia ser la
- mitad del de fundici6n para quedar en igualdad de condiciones economicas y
• aeabamos de ver que esto se verifica en las condiciones actuales »,

Deapues de la conferencia me permit! llamar la atencion a que este calculo

parecia equivocado. Esta es todavia mi opinion y creo que hay una paralogiza­
cion en la nota que se eneuentra al pie de la misma pRgina citada, y que dice:

-Como a eontinuaeion de la conferencia se manifestaran dudas respecto a la
• exaetitud de esta eonelusion de equlvaleneia economiea, doy a eonttnuacion el
• calculo matematico que es, por 10 demas, muy sencillo. Dieho ealculo esm hecho
• con Interes simple, ya que los fondos del empresti to COil que se haeen las obras
- de agua potable s610 ganan interes simple. Sea A el valor de un metro de
• eanena de Iundieion, Al cabo de 120 anos esta inversion me signiflea una per-
• dida del capital A y de los interesee que el habria ganado en 1ro anos, 0 sea,
• 12 A ai suponemos un interes del 1()U c. Si B es el valor de un metro de eanena
• de madera, la inversion en la compra del primer metro a los 120 anoe signifiea
• tambien una perdida 13 B. La inversion para eomprar a los 40 anos un aegun­
- do metro de canerla signiflca al termino de los 120 anos an teriores, 0 sea, a 108

••
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• 80 anos de heeha la segunda compra, una perdida igual a 9 B Y la tercera com

• pra, una perdida igual a f> B. La eondicion de igualdad eeonomiea es:

c 13 A=�!7 B 0 sea simplemente

I
c B=-A.

2
.

No comprendo el alcance que tenga la propoaicion de que los fondos de un

empresttto ganan intereses simples; pero siguiendo la forma del raciocinio citado,
parece que pudo decirse tambien:

Una eanerla de fundicion, que dura 120 anos, requiere una inversion ini­

cial A.

La de madera, que dura ..to anos, exige para ser de duracion equivalente
tres inversiones, cada una igual a B: 114 inicial, Ia segunda despues de 40 anos y
la tercera a los 80.

Para pagar la segunda inversion, basta tener aetualmente una cantidad

igual a-!--B, pues, segun la nota citada, en 40 alios, el capital y los intereses dan
o

una suma igual a 5 veces el capital.

An.ilogamente para la tercera inversion Be requierefB.
La condicion de igualdad economiea, serla, pues, dentro de estas ideas:

A=B+ � B + ! B 0 aproximadamente

3 1
B=-Aen vez de-A.

4 2

Ami juicio, estos resultados contradictorios son ambos equivocados, y la

soluclon correcta de la cuesuen se encuentra dentro de las condiciones reales del

meeanismo economico, en que los intereses se pagan 0 capitalizan en periodos
cortos y no al cabo de plazos comparables a 40 0 120 anos,

Hasta aquila observacien del aenor Salas, Begun la cual bay en mi razona­

miento una paralogizacion cuya existencia trata de demostrar, obteniendo por
medio de un raciocinio diverso un resultado distinto. EI senor Salas concluye:
estos resultados contradictorios son ambos equivocados, pero desgraciadamente
no indica directamente donde esta la equivocacion de mi raciocinio.

En realidad no habria podido indicarla porque no la bay y en eambio In bay
en el raciocinio del senor Salas y es ella la que 10 ba conducido a un resultado

equivocado.
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Y paso a demostrario. El senor Salas ba querido deducir la relacion entre

A y B escribiendo cuales son los capitales actuales que permitan por si mismos 0

ayudados con sus intereses ir baciendo las adquiaicionea sucesivas de canerlas,

Evidentemente, los capitales actuales para la primers caneria de fundici6n y las

1 1
tres de madera son por una parte A y por la otra B, 1)B Y gB, pero el senor

Salas ha escrito Ia igualdad entre estos terminos olvidando los demas que forman

una serie infinita Y que se refieren a los capitales actuales para hacer la serie de

adquisiciones de canerias de fierro y la serie de 3 n adquisiciones de canerlas

de madera. Por consiguiente, la ecuacion correeta es la siguiente:

1 1 1 1 I I· I
A+-A+-A+ ... =B+-B+ -B +-B +_B +-B

13 25 fJ 9 13 11 n

111
+-B+-B+-B+ ...

�fJ 29 33

Para eneontrar la relacion entre A y B ser!a necesario poder encontrar el

valor de la suma de las series fraccionarias, 10 que desgraciadamente no es post­
ble porque son series divergentes.

Pero atortunadamente ell tarea sencilla el encontrar el valor de esa relaci6n

cuando se toman por ejemplo 10 terminos de la serie A. En tal caso resulta:

B=O.644 A.

•
r 13

Y al limite B=O.4H A·I �7
A.J

Debo bacerme cargo, finalmente, de una observaci6n de detaUe que formula

el senor Salas y es la que cali!ica de alto in teres del lo%. Entiendo que esta call­

ficaci6n depende del criterio personal: se me ocurre que un capitalista pueda con.

siderar bajo tal interes y que en cambio el que pide dinero prestado pueda califi­

carlo de alto. Pero 10 importante para el easo es que la observaeion careee de­

importaneia practica para el resultado final, ya que si se toma un interes de flu u>

la relacion de igualdad econ6mica es B=O.466 A, 0 sea. sensiblementeTA.




